



Académie d'Angoumois


Compte rendu de l'assemblée générale du 21 novembre 2015
Présents :  Jacques Baudet, André Berland, Gilles Bernard, Michel David, Bertrand Desormeaux, Florent Gaillard, Monique Guérin-Simonnaud, Christiane Massonnet, Michel Métreau, François Pairault, Yvette Renaud.
Représentés : Bernard Baritaud, Françoise Barbin-Lécrevisse, Claude Dagens, Alain Lange, Alain Mazère, Dieudonné Zélé.
Absents : Sophie Apert, Stéphane Calvet, Rebecca Lenoir.
La séance est ouverte à 16h30 et se déroule autour de la table de réunion à la SAHC.
Rapport moral : le document joint à l'ordre du jour, présenté par le chancelier, est approuvé à l'unanimité. Il comprend le bilan des activités de l'année écoulée, le programme envisagé pour l'année 2016, et la création d'un prix de l'Académie d'Angoumois. 
Programme des conférences (dont quatre sur six sont déjà retenues) :
 Marguerite de Valois, par Florent Gaillard
Civilisations et racismes, par André Debénath  
La nouvelle, un genre littéraire sous-estimé mais très apprécié des écrivains, par Jean-Marie Goreau
 La loi du Talion, méprises d'une traduction, par Rebecca Lenoir
Regnault d'Angély, par François Pairault
Le poète Daniel Reynaud, par Bernard Baritaud (dans le cadre de l'année Reynaud)
Récital de poésie (auteurs à préciser)
Mazarin, de M. Montassier
Moïse fragile, par Jean-Christophe Attias
La Quintinie, jardinier de Louis XIV, par José Délias
L'Hermione, par Jean-Pierre Berthet

La possibilité d'un partenariat de l'Académie avec les Amitiés André Malraux a aussi été évoquée.
Prix littéraire de l'Académie : deux rencontres ont eu lieu avec les représentants de la ville d'Angoulême, qui ont réservé au projet un très bon accueil. Plusieurs propositions sont retenues au cours de l'Assemblée générale : le prix sera attribué à un livre ; celui-ci aura un rapport avec l'Angoumois ;  les modalités du prix (nature de la récompense, périodicité, lieu de la cérémonie, etc) sont à déterminer en partenariat avec la Ville. Bernard Baritaud peut être nommé chef de projet. 

Rapport financier: le document joint à l'ordre du jour, présenté par le trésorier, est approuvé à l'unanimité. Pour l'année 2015, il comprend un excédent de 2325,61 euros, compte tenu d'un don des Amis d'Alfred de Vigny, du montant de 1951,70 euros. Le montant total en caisse s'élève donc à 5470,66 euros. 

Composition du bureau :
Au cours de l'année 2015, Alain Mazère s'est déclaré démissionnaire du poste de chancelier-adjoint. Au cours de l'AG, Jacques Baudet annonce officiellement sa décision de quitter la charge de chancelier ; Christiane Massonnet fait la même annonce pour le poste de secrétaire. François Pairault, trésorier, souhaite qu'un successeur se manifeste pour le prochain mandat.

Après les nouvelles propositions suivies d'un vote, l'AG entérine à l'unanimité la nouvelle composition du bureau pour la période 2016-2017 :

Chancelier : Florent Gaillard

Chancelier-adjoint : Jacques Baudet

Secrétaire : Monique Guérin-Simonnaud

Trésorier : François Pairault
Réexamen des dernières élections.
Après un rappel de leur déroulement, deux points sont soulignés : il semble important de privilégier les candidats prêts à s'investir dans la vie de l'Académie, et aussi d'établir un pourcentage de votes significatif pour accueillir un nouveau membre. Après discussion, il est proposé que ce seuil soit celui de la majorité absolue (soit 11 voix sur 20). Ce point pourrait faire l'objet d'une modification des statuts (article 6), et n'est pas inscrit à l'ordre du jour du 21 novembre ; il fera donc l'objet d'une prochaine AG extraordinaire.
Nombre des académiciens. 
Après discussion, la proposition de passer de 21 à 30 membres titulaires semble trop ambitieuse. Après un vote (trois abstentions), le nombre de 25 n'est pas retenu pour la période 2016-2017. Le nombre de 21 n'étant pas encore atteint, de nouvelles élections sont à envisager pour l'année 2016.

La séance est levée à 18h.
