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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


Le programme est périodiquement bouleversé par la covid. Les conférences maintenues auront lieu à la maison diocésaine, mieux adaptée aux contraintes sanitaires.
· 27 mars : Pierre Henri Guignard : Vu de Sirius ou d’Abzac, peut-on regarder la maison brûler et ne rien faire ? REPORTÉ
· 22 mai : Florent Gaillard, Arnaud des Roches de Chassay, Stéphane Calvet, Gilles Bernard, Jacques Baudet, Françoise Barbin-Lécrevisse, Alain Mazère : La Charente impériale -  Commémoration du bicentenaire de la mort de Napoléon1er.
· octobre : ?
· novembre : ?
 
Pierre Dubourg-Noves est décédé le 5 février 2021.  Florent Gaillard, chancelier, a envoyé aux membres de l'Académie d'Angoumois le message suivant : "Durant plus de soixante années, ce professeur d'Espagnol, auteur par ailleurs d'une thèse d'histoire de l'art, fut l'une des personnalités culturelles les plus actives de la Charente. Président de la Société Archéologique et Historique de la Charente, conservateur du Musée de cette même institution, il publia de nombreux articles et ouvrages consacrés au patrimoine charentais et particulièrement à l'art roman. Son  Iconographie de la Cathédrale d'Angoulême fait toujours référence. L'académie Française lui décerna le prix René Petiet pour son ouvrage Les pays de Charente en 300 images. Longtemps engagé au sein de la Sauvegarde de l'art Français, cet érudit, chevalier des Arts et des Lettres, a fait partager son vaste savoir au fil de nombreuses conférences et voyages à la découverte des patrimoines de l'humanité."

Michel Métreau a voulu fixer pour l'éternité la cérémonie d'inauguration de son tombeau le 5 septembre dernier (cf la Gazette n° 81). Il vient donc de publier un opuscule, intitulé Crépuscule, avec son portrait au crayon en couverture, contenant les discours (le sien, ceux de Christiane Massonnet et d'Alain Veluet), ainsi qu'une comédie à l'antique désopilante sur la descente aux Enfers. Quelques photos en couleur agrémentent l'ouvrage, en particulier de Lucie Dubourg en plein récital de poésie. 

Christiane Massonnet a fait le sujet, dans Charente libre du 9 janvier, d'un long article très circonstancié de Céline Aucher à propos de son récent ouvrage : Traces. Prose et poèmes d'une vie - Raymonde Chauvaud-Bernard 1929-2005 (éditions du Pontille), une compilation, illustrée, d'écrits de sa mère datant surtout des années 40 (cf La Gazette n°80)

André Berland, le biographe du général Resnier et de l’abbé Jacques Roux, a annoncé l'inscription - résultat de ses efforts -, de la totalité de l'église Saint-Martin de Pressignac au titre des Monuments historiques. Cette annonce a été faite lors de l'inauguration de la plaque reproduisant la liste des 29 prêtres ayant officié dans l'église depuis 1470, liste établie par André Berland dans le cadre d'un projet porté par Jean-Pierre Poursac, président du comité des usagers du territoire de la météorite. Par ailleurs, André Berland fera paraître dans le prochain Bulletin des Amis du Vieux Confolens une étude sur les Pandémies et épidémies autrefois en Angoumois et en Limousin, insistant sur le caractère très actuel d'un poème sur la peste de Jean Bastier de la Péruse (1529-1554), membre de la Pléïade.

Stéphane Calvet, après sa toute récente Petite histoire d'Angoulême (La Geste éditions) où il revisite les grands moments de la cité, publie aux éditions Mémoring le fruit de longues et nombreuses recherches dans 14-18, la Grande guerre des Charentais. Dans cet essai très illustré de photos récupérées chez des particuliers, l'auteur décrit la vie des femmes immergées dans "l'effort de guerre", des enfants, des non-valides restés au pays pendant que les hommes étaient au front.

Jean-Claude Guillebaud, après Sauver la beauté du monde, publie aujourd'hui Entrer dans la douceur, essai dans lequel il explique comment, dans notre monde secoué par les crises, «la douceur peut devenir une arme de combat et l’entraide briser la loi du plus fort» (Éditions l’Iconoclaste).

Jacques Baudet publie, dans la collection des "Guides du promeneur curieux", Angoulême. Petits secrets et grande histoire, à la demande des éditions Sud-Ouest, avec une préface d'Armel Le Ny et des photographies de Renaud Joubert, deux journalistes de Charente Libre. Près de 120 "entrées" sur des aspects bien connus et d'autres méconnus d’Angoulême. Par ailleurs Jacques Baudet a terminé son Dictionnaire historique des communes de la Charente et l'a envoyé à son confrère Gilles Bernard qui fera des ajouts concernant le vignoble charentais. Enfin, au rang de ses projets figurent la traduction d'une étude  britannique : Angoulême, Périgueux and monastic reform in Xe century Aquitaine, la rédaction d'une étude sur Angoulême il y a 150 ans et la co-écriture d'une monographie d'un diplomate charentais du XVIIIe siècle : Robert Pascaud de Loizilière, qui intervint dans les négociations du mariage de Louis XV.
Monique Guérin-Simonnaud s’est attelée au tome II de sa biographie romancée de Jaquette Blanchard, meunière au Pin. L’histoire d’une des descendantes de la meunière, qui porte le joli prénom de Marie-Théotiste.

Alain Mazère réédite son essai historique sur deux figures charentaises : Julie d'Angennes et Charles de Montausier, où la Guirlande du Grand siècle.  L’hôtel de Rambouillet ; la Fronde vue du château d'Angoulême ; la vie à Versailles (éditions Douin). Dans le même temps, il prépare la commémoration du bicentenaire de la mort de Napoléon 1er par l’Académie d’Angoumois, qui lui consacrera sa séance du 22 mai prochain. Celle-ci donnera lieu à la publication, dans la collection des « Conférences de l’Académie d’Angoumois », des 7 interventions prévues (précédées d’un avant-propos de David Chanteranne, rédacteur en chef de la Revue du Souvenir napoléonien), soit :
Les passages de Napoléon à Angoulême par Florent Gaillard
Les généraux charentais du Consulat et de l’Empire par A. des Roches de Chassay
Les grognards charentais de Napoléon par Stéphane Calvet 
Le cognac à l’épreuve du blocus continental : 1806-1814 par Gilles Bernard
Mgr Lacombe et les débuts du Concordat en Charente par Jacques Baudet
La gastronomie charentaise sous l'Empire par Françoise Barbin-Lécrevisse
« Le Mémorial de Sainte-Hélène » commence en Charente par Alain Mazère

La séance aura lieu à 15h à la Maison diocésaine, adaptée aux contraintes sanitaires.

Laura Ulonati, enseignante romancière à Barbezieux, autrice chez Gallimard de Une histoire italienne, a reçu de l'Académie française le prix Henri de Régnier. Son second roman est en gestation.

Jean-Louis Berthet, chantre parisien des Charentes, a fait paraître en fin d'année 2020 un recueil de nouvelles d'un haut niveau littéraire : Grand Ouest, aux éditions de La Grange.

Manuel da Silva, patron des éditions Mers du Sud à Angoulême, publie un essai sur les Portugais de Charente. L'ouvrage est préfacé par le consul général de Portugal à Bordeaux. (http://editionsmersdusud.fr)

Pierre Henri Guignard a publié sa lettre électronique n° 9, "Sirius vu d'Abzac", sorte de gazette mensuelle des tenants et aboutissants de tous ordres de la vie quotidienne de son village d'Abzac, dans le Confolentais  Par ailleurs, il annonce sur Facebook que son recueil de nouvelles Contes et mécomptes de Noël (éditions Douin) est épuisé et qu'il réfléchit à un nouvel avenir de cet ouvrage.

Jean-Marie Boutinot, homme de théâtre charentais s'il en fut, a conçu un nouveau spectacle intitulé Sainte Barbe la Rouge.

David Gauthier, jeune journaliste, publie son premier polar : Corvidès. Une petite ville de province, un journaliste qui débarque, sept jours pour résoudre l’énigme des lettres anonymes qui enflamment la région vinicole. Bien ficelé, style fluide, sans doute un succès. Une série en gestation ? Eclosion d’un Simenon charentais ?

Christine Mondon voit sa biographie Incomparable Beethoven mise à l'honneur par Sud-Ouest qui lui a consacré une pleine page illustrée dans son édition du 28 décembre 2020.

Corine Pelluchon, philosophe de l'éthique et de l'écologie, universitaire originaire de Barbezieux, publie, aux éditions du Seuil, Les Lumières à l'âge du vivant. Frédéric Berg lui consacre, dans la Charente libre du 1er janvier, une page d'interview de fond et une superbe photo. 

Philippe Besson, écrivain originaire de Barbezieux, nous livre son roman annuel, Le dernier enfant (éditions Julliard) : une mère doit se résoudre à voir partir son plus jeune fils, bien décidé à voler de ses propres ailes. Dans un autre registre, la Charente libre du 20 janvier annonce que Philippe Besson "a accepté d’être membre du comité de parrainage chargé d’accompagner GrandAngoulême dans son ambition de devenir, en 2022, «Capitale française de la culture». À ses côtés pour porter la candidature de l’Agglo face à 28 autres concurrents de toute la France, on trouve aussi Olivier Fournier, président de la fondation Hermès, David Caméo, haut fonctionnaire et ancien adjoint à la culture à Angoulême sous l’ère Boucheron, l’éditrice angoumoisine Julie Staebler, et la musicienne, comédienne et vidéaste Judith Beth."

José Délias, historien de l'est-Charente, se voit gratifié d'un cahier de 4 pages dans l'hebdomadaire l'Avenir-Le Confolentais  (semaine du 7 au 13 janvier). Il y relate, dans une étude très illustrée, 140 ans (1881-2021) de musique à Chabanais : De la fanfare ... à la Banda de Chabanais. Son activité, surtout journalistique, ne connaît pas la crise : il  tient la rubrique "Les petites histoires qui font notre histoire" dans "L'Avenir Confolentais", il prépare des articles pour le Bulletin des Amis du Vieux Confolens sur le grognard chabanois Desbordes, sur le résistant Paul Ganteille, sur l'histoire de la musique à Chabanais, sur la "Maison Duché" où est né et a passé son enfance l'écrivain à succès Jean Duché (1915-2000) et ses 4 sœurs (avec des illustrations inédites). Souhaitons qu'il reste encore un peu de temps à José pour penser de nouveau à l'organisation d'un prochain "Salon Histoires d'écrivains" dans une belle demeure charentaise.

Sylvie Germain a bénéficié d’une pleine page d'entretien, avec photo, dans le Figaro littéraire du 14 janvier, à propos de la sortie de Brèves de solitude chez Albin Michel. Dans ce nouveau roman, l'autrice, qui garde contact avec la Charente et qui s'était présentée naguère au fauteuil de l'académicien Pierre-Jean Remy, né à Angoulême, met en scène des personnages d'âges et de milieux sociaux différents, qui s'observent assis dans un square. Dans la seconde partie du roman, chacun des personnages est confiné seul chez lui, confronté à lui seul.
Le Club des auteurs charentais de Paris (dit CAC 16/17) a remisé ses déjeuners bimestriels le temps que passe le virus. Mais chaque membre exploite la parenthèse en peaufinant une nouvelle qui paraîtra en septembre dans le n° 6 de la revue littéraire Écrire en Charentes.

Didier Jung publie un Dictionnaire des personnalités de l'île de Ré, 135 personnages avec photo, aux éditions La Geste. Sous peu sortira, chez le même éditeur, son nouveau polar : Meurtres à l'île de Ré - Un cadavre au pied de Saint-Martin.

Patrick Dubuis, le dynamique libraire-bouquiniste de «Au Livre retrouvé» à Barbezieux, ranime le souvenir de la célèbre "École de Barbezieux", cornaquée jadis par Jacques Chardonne, en préfaçant une réédition par La Geste d'un roman de Geneviève Fauconnier, prix Femina 1933, Les étangs de la Double.

Marie-Bernadette Dupuy, notre romancière à succès de Gond-Pontouvre, figure dans le top 10 des meilleures ventes de livres en 2020 avec ses Feux de Noël. Le Figaro littéraire et Le Parisien ont souligné la performance. Sans reprendre son souffle, Marie-Bernadette Dupuy vient de faire paraître un nouveau roman, Le mystère Soline (éd Calmann-Levy) : les aventures en Haute-Savoie d'une jeune pisteuse-secouriste et maître-chien d’avalanche dotée d'un don de vision des personnes en péril ! 

Dimitri Casali, historien médiatique familier du Ruffécois, annonce sur Facebook la sortie le 23 mars de son 10e livre sur l'Empereur : Napoléon, aux éditions Larousse.  Par ailleurs, il termine un opéra rock sur l’histoire de France : Historock, l’histoire en musique et vidéos. (On se souvient de son précédent Napoléon, l'opéra-rock.)

Sébastien Lepetit, administrateur territorial hors classe détaché en qualité de sous-préfet hors classe, est nommé sous-préfet de Cognac par décret du Président de la République du 25 février 2021 : que vient faire cette nomination administrative dans notre Gazette ? C'est que ce nouveau cognaçais, qui a passé son enfance en Charente limousine, est aussi auteur de plusieurs romans policiers, dont le plus récent est intitulé Il y aura du sang sur la neige.

Françoise Naudin-Malineau, la poétesse de Saint-Angeau, a invité Bernard Friot (Prix de poésie Jean-Hugues Malineau) à rencontrer fin février les enfants de l'école de son village. Rançon du succès, d'autres rencontres animées par des poètes auront lieu prochainement dans des communes avoisinantes.
Autrice de haïkus réunis Dans le bonheur d'aller et Sur les chemins de l'après (éditions Pippa), Françoise Naudin-Malineau nous offre deux haïkus tirés de son opuscule Vivre ici (2019) :

Premiers chants d'oiseaux
le jour remue
dans son cocon de nuit

Dîner solitaire
sous le préau nous conversons
le jardin et moi
Solange Tellier, poétesse charentaise discrète, n'est pas en reste et accompagne ses voeux 2021 à la Gazette de ce délicat poème sur le causse où elle se ressource :
Usclat !
Dans l’ombre de tes ravines
ou plus haut sur ta colline
sur tes rondeurs sensuelles
Usclat tu m’appelles.
Sous l’aile du vautour
j’y ai croisé un jour
ton âme venue prendre la mienne.
Dieu comme il faisait bon !
Les anges avaient raison.
Dans ton grand silence
dans cette paix en errance
sous le souffle des vents
offrant à mon cœur tout l’Amour du Méjean
Usclat,
je me suis sentie chez moi.
Cordon de plata
Cordon d’argent
Entre ciel et terre
Les âmes ont là-haut leur paradis
Et j’y suis bien aussi.

Le général Dupont de l’Étang 

homme de lettres.
Commémoration du bicentenaire de la mort de Napoléon oblige, disons un mot d'un aspect assez méconnu du général Dupont de l’Étang (1765-1840), né à Chabanais, acquéreur du château de Rochebrune à Étagnac en 1805. Célèbre en particulier pour la vindicte plutôt injuste de l'Empereur à son égard à la suite d'un revers en Andalousie en 1808, il fut aussi un homme de lettres.

On a de lui (source Wikipedia) : 

· des essais poétiques, dont : 

· la Liberté, première mention au concours de l'Institut de France en 1799
· Cathelinna ou les amis rivaux, poème imité d'Ossian (1801)
· L'Art de la guerre, poème en dix chants (1838) 
· une traduction des Odes d'Horace (1836) 
· des ouvrages historiques ou militaires : 

· Observations sur l'Histoire de France de l'abbé de Montgaillard
· Une opinion sur le nouveau mode de recrutement (1818)
· Mémoires militaires
Ses Mémoires sont encore inédits, tout comme le volumineux journal de son épouse.



GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





   Programme 2019 des conférences de l'Académie           ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau, à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC








Vie littéraire charentaise








Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












