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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


Covid oblige, le programme de conférences 2021 a été annulé. À ce jour, aucune séance n'est prévue au dernier trimestre 2021.
La programmation 2022 est en cours d'élaboration.
Toutefois, vous pouvez retrouver Florent Gaillard, Arnaud des Roches de Chassay, Stéphane Calvet, Gilles Bernard, Jacques Baudet, Françoise Barbin-Lécrevisse, Alain Mazère dans le volume 6 des Conférences de l'académie. En effet, si la séance du 22 mai sur  La Charente impériale (commémoration du bicentenaire de la mort de Napoléon) a été annulée pour des raisons sanitaires, les interventions prévues ont néanmoins été publiées, avec une préface de David Chanteranne, rédacteur en chef de la Revue du Souvenir napoléonien. Le volume 6, comme les volumes précédents des Conférences de l’Académie, peut être acquis auprès de Monique Guérin-Simonnaud, secrétaire générale de l'Académie d'Angoumois (10 €).
 
Dieudonné Zélé s'est vu remettre le 28 août à Dissay (86), pour l'ensemble de son œuvre, la Médaille d'or de  la "Société des Auteurs & Artistes Francophones". Toutes nos félicitations à Dieudonné qui, après ses essais sur le Franc CFA, l'enseignement au Congo, le racisme...  travaille actuellement sur La dérive monarchique en Afrique.

Michel Métreau, auteur notamment d'Orphée, de la Charente à l'Algérie, publie une nouvelle édition de sa poétique Offrande musicale, avec une postface de Monique Guérin-Simonnaud. C'est un peu une bouteille à la mer que jette notre poète chalaisien de 85 ans. Peut-être l'activité poétique qui éclot en particulier dans le Nord Charente guidera-t-elle sa destinée ?

Sophie Apert a été consultée sur Thévet l'Angoumoisin - dont elle est biographe - par la Charente libre (Fabien Nouvene) qui compose une rubrique d'été sur les Charentais méconnus. Les deux premiers articles de cette rubrique (CL des 29.7 et 4.8), sur Lucie Landré, Juste et féministe et sur Le jeune homme en colère de Paul Strand/Claude Roy/Michel Boujut, sont signés Frédéric Berg.

Jean-Claude Guillebaud, châtelain des Deffends (Bunzac) chaque week-end, publie, aux éditions du Ruisseau, Charentes(s). Mes patries minuscules. "Une déambulation au coeur du territoire charentais à travers deux textes. Dans le premier, l'auteur témoigne de son amour pour la Charente et la Charente-Maritime. Dans le second, il partage son expérience de journaliste au quotidien aquitain "Sud-Ouest"."

Monique Guérin-Simonnaud a publié La Morale à l'école dans le n° 42 de la revue "Histoires du pays d'Aigre" et termine un autre article, destiné à "Jadis", la revue du canton de Saint-Amant-de-Boixe et alentours. Par ailleurs, elle prépare la promotion du second volume de sa chronique du Bocage bressuirais après les guerres de Vendée : Théotiste Brémond, grand-mère du Pin (1790-1871), la suite de Jaquette Blanchard (1731-1804). Monique Guérin-Simonnaud dans les pas du Balzac des Chouans et du Hugo de Quatre-vingt-treize !

Stéphane Calvet et Jacques Baudet évoqueront, le 13 octobre à la Société archéologique et historique, la Charente et les Charentais dans la Commune et les débuts de la IIIe République.

Alain Mazère réédite son essai historique sur deux figures charentaises : Julie d'Angennes et Charles de Montausier, où la Guirlande du Grand siècle. L'ouvrage traite notamment de la Fronde vue du château d'Angoulême, résidence du gouverneur d'Angoumois qu'était alors le marquis de Montausier, qui inspira Le Misanthrope à Molière (éditions Douin).



Pierre Brunel, membre de l’Institut, dialogue, sur Canal académies du 10 juillet, avec son confrère Xavier Darcos à propos du récent essai de celui-ci : Ovide et la mort. Ils évoquent la continuité stupéfiante des sujets ovidéens au Moyen-âge et dans les romans modernes. Pourquoi cette postérité littéraire d’Ovide et ses Métamorphoses, s’interrogent-ils ? 

	

	

	


Jean-Bernard Papi (qui se consacre entièrement à l'écriture depuis 1986), après Les yeux verts, publie un nouveau roman aux éditions Muse : Retour à Béni Farès : un village imaginaire attaqué par des rebelles voit débarquer un étranger représentant de l'État qui ne se soucie de lui qu'au moment des impôts, et encore... 

Patrick Farfal, à côté de ses activités professionnelles d'ingénieur Supélec, s'aère l'esprit en produisant des écrits et des conférences. Sous le pseudonyme de Roche-Cassagne, on lui doit, outre un recueil de poèmes, un roman policier joliment intitulé Les éoliennes de Famagouste (Ed. Saint-Honoré). La suite des aventures de son héros est en cours d'écriture.

Alain Lagrange a remporté le 14e concours de nouvelles organisé chaque année par la Librairie Cosmopolite. Sur le thème de l'embarquement dans une navette spatiale avec l'astronaute Thomas Pesquet, Alain Lagrange a imaginé comment une jeune Charentaise handicapée moteur pourrait surmonter ses difficultés pour atteindre les étoiles. L'auteur a des projets littéraires. À suivre...

Gilles Alhéritière prépare activement le Salon du livre de Manot, qui se tiendra dimanche 19 septembre de 10h à18h. Manot, terre prédestinée pour un tel salon puisqu’elle appartint à la famille de Fénelon, le Cygne de Cambrai !
Dominique Bona, de l'Académie française, familière des séjours en Charente, a donné un entretien à Canal Académies, publié le 11 juin, à propos de Divine Jacqueline (Gallimard), sa biographie d'"Une déesse contemporaine : Jacqueline de Ribes". Page 35, on note un clin d'œil proustien à la Charente : " Curieusement, bien avant de connaître Jacqueline de Ribes et sans savoir que j'écrirais un jour son histoire, j'ai dormi dans la chambre de ce général (le général Rivaud, ancêtre de la comtesse de Ribes -NDLR) et même dans son lit. Conservée en l'état par ses descendants, avec ses meubles et ses tableaux, c'est un petit musée charmant qui sert de chambre d'amis, à L'Abrègement, l'élégante demeure en Charente des marquis d'Hémery. La fille du général, mariée à un d'Hémery, y recevait son père. Le général avait vécu là, dans un climat de douce France, entre une roseraie et un parc aux ombres bienfaisantes orné aujourd'hui de sculptures d'artistes contemporains, une fin de vie paisible, quoique tourmentée d'après Hervé du Boisbaudry, son biographe, par les séquelles de quelques-unes de ses quatorze blessures. » (cf Hervé du Boisbaudry, Le général Rivaud, un royaliste à la gloire de Napoléon, préface de Dimitri Casali, éd. La lettre active, 2017.) En passant, Dominique Bona évoque également le planteur Henri Fauconnier, qui fut aussi membre fondateur de l'Académie d'Angoumois. Sa volumineuse biographie de Jacqueline de Ribes a valu à Dominique Bona le Prix Zelda (épouse de Scott Fitzgerald), qui lui a été remis cet été à l'hôtel Belles Rives de Juan-les-Pins.

Le Club des auteurs charentais de Paris publiera à la rentrée, aux éditions Douin, le tome 6 de "Écrire en Charentes", sa revue littéraire intitulée cette année Le Syllabub d'Abzac et autres nouvelles. Au sommaire : Hommage à Jean-Marie Creuzeau (1926-2020), peintre et poète charentais de Paris ; Hommage à Bernard Baritaud (1938-2021). Et toi aussi… par Pierre Henri Guignard ; Le syllabub d’Abzac par Jacques Perot ; Et toi aussi, Joël de la Charente par Bernard Baritaud ; L’Art de la nouvelle ou Les Vieux messieurs par Jean-Louis Berthet ; Le Pain blanc par Pierre Brunel ; Vie de chien(s) par Pierre Henri Guignard ; Coulisses par François Julien-Labruyère ; Napoléon, un autre destin… par Didier Jung ; Tusson, Arizona par Alain Mazère.

﻿﻿Jean-Marie Goreau, romancier du sud Charente, a publié le 5e volume de son Journal sur son site internet. Par ailleurs il prépare le grand salon annuel d'Arts et lettres de Charente (association administrée par Colette Giraud qu'il copréside avec Chantal Dislaire) qui se tiendra les 2 et 3 octobre 2021 à Vœuil-et-Giget.

Pierre Henri Guignard poursuit la publication de son bloc notes électronique mensuel : Sirius vu d’Abzac. Une manière d’analyser et de prendre de la hauteur à partir d’événements de la vie locale. Diplomate, élu municipal d'Abzac, auteur notamment d'un roman sur le Dr Roux, grande figure confolentaise, et de nouvelles charentaises, Pierre Henri Guignard est aussi membre du Club des auteurs charentais de Paris.

Didier Jung, l’écrivain de l’île de Ré, membre du Club lui aussi, à peine son dernier polar publié (Le centenaire de Saint-Clément-des-baleines. Éditions La Geste), fait paraître une biographie de William Barbotin, un peintre rétais hors du commun. Fils d'un pauvre pêcheur d'Ars-en-Ré, William Barbotin devint l'un des plus grands graveurs de la Belle Époque. Il a laissé aussi quelques très belles huiles. Gendre d'Élisée Reclus, il avait épousé la cause anarchiste en même temps que la fille adoptive du grand géographe.

Françoise Naudin-Malineau, ancienne professeure de lettres, auteure de recueils de haïkus, retirée à Saint-Angeau, est un peu débordée actuellement par la coordination des énergies autour de l'Association des Amis de Jean-Hugues Malineau. Le poète Bernard Friot incluera début septembre l'activité de cette association dans sa démarche de Défense des droits universels de la poésie (Il oeuvre pour faire sortir la poésie de son carcan élitiste et pour la faire vivre et circuler dans le quotidien de nos jours.)  À l'initiative de Françoise Naudin-Malineau, qui retrouve les activités de terrain qui furent toute sa vie d'enseignante, le poète Thierry Cazals a rencontré une deuxième fois les élèves de CM1-CM2 de Saint-Ciers et Champniers pour les familiariser avec les haïkus, courts et délicats poèmes d'origine japonaise. Pour mémoire, rappelons le spectacle poétique pour jeune public donné à Angoulême, le 8 juillet, au théâtre de poche Michel Bélézy par la Compagnie « Juste Nez » : Le son des mots, inspiré par et dédié au poète charentais Jean-Hugues Malineau.

Pierre Bonnier, qui se partage entre Paris et la Charente depuis 40 ans, créateur du festival "Les 3 coups de Jarnac", s'élance cette année, jusqu'au 14 août, avec 16 représentations, chacune unique, dans 6 lieux de Grand Cognac : l'abbaye de Châtres, le château de Boutteville, le cloître de Bassac, la maison de Mitterrand ... Le Figaro du 22 juillet relaie : "Jarnac frappe trois grands coups. Sur les bords de la Charente, un festival met Musset, Sand et Beethoven en vedette". www.les3coupsdejarnac.com

Jacky Brun, toujours passionné par la période de l’Occupation en Charente, nous livre une monographie très documentée du Mémorial de la Résistance de Chasseneuil.

José Délias : notre Max Gallo charentais tourne à plein régime avec des articles sur Roger River, maquisard Bir-Hacheim et La rue "Paul Ganteille" dans la revue des Amis du Vieux Confolens, Le soldat de Napoléon, Pierre Desbordes dans le bulletin de Chabanais, des contributions régulières au journal L'Avenir-Confolentais, des études sur l'abbé Brugerolles (1839-1927) au moment de la loi de séparation, sur l'abbé Quichaud "Le Père Tranquille". José piaffe d'impatience de pouvoir remonter un salon du livre d'histoire dans un château accueillant.
Michel Mahy offre un verre aux visiteurs de son château de Fleurac, à Nersac. Mais il a aussi débouché son encrier. Nouvelles longues ou courts romans ? Il hésite sur le genre de ses écrits en cours. Les lecteurs jugeront.

Valérie Mauge a ouvert au centre de la rue commerçante de La Rochefoucauld, en face du couvent des Carmes, dans la maison de Gourville, célèbre aventurier charentais du XVIIe siècle, « Le Patio de La Roche » : magnifique espace dédié à la restauration exotique, aux livres de voyages avec toutefois un rayon local, à l'hébergement, aux concerts, conférences et autres événements festifs. Courageuse initiative, équipe motivée, beau résultat.

Pierre-Jean Remy au secours de Pierre Nora
Dans Jeunesse, ses mémoires partiels parus cette année chez Gallimard, Pierre Nora, historien, éditeur, membre de l'Académie française, raconte p. 207 et s., comment notre confrère Pierre-Jean Remy (Angoulême 1937 - Paris 2013), alors diplomate débutant, lui sauva la vie.

Voyageant au Cambodge douze ans avant l'ère des Khmers rouges, Pierre Nora s'était vu proposer par l'ambassadeur de Chine de visiter son pays, quasiment inaccessible aux étrangers. Pierre Nora sauta sur cette opportunité mais, comment franchir la frontière ? Notre ambassadeur au Cambodge le dirigea vers le consul de France à Hong Kong, qui eut l'idée de lui faire accompagner son attaché chargé d'aller à Pékin pour préparer l'arrivée du nouvel ambassadeur de France Lucien Paye.

L'attaché, frais émoulu de l'ENA, c'était Pierre-Jean Remy.  "C'est ainsi, raconte Nora, que j'ai fait la connaissance de Jean-Pierre Angremy, futur auteur du Sac du palais d'été, sous le nom de Pierre-Jean Remy, et de plus de soixante livres, romans, biographies, ouvrages sur l'opéra. Médiocre diplomate, "médiocre écrivain" selon son propre aveu (...), un homme de haute culture à qui m'ont lié mille péripéties : un merveilleux séjour de trois semaines à la Villa Médicis quand il y était directeur ; l'échec de ma première candidature à l'Académie française parce que, dans son désir que j'y entre, il était allé jusqu'à rencontrer chacun des membres pour leur dire que j'étais beaucoup plus intelligent qu'eux ; une brouille homérique pour mes positions hostiles à la Bibliothèque Mitterrand quand il en était l'administrateur. Et pourtant, une vraie amitié."

Malheureusement, avant d'entamer son programme touristique en Chine, Pierre Nora fut saisi d'une crise de colique néphrétique nécessitant des piqures de morphine pour calmer la douleur. Le séjour en hôpital chinois se révéla chaotique et inquiétant, au point que Pierre-Jean Remy, de nouveau sollicité pour tirer d'affaire son jeune compatriote, alerta d'urgence l'ambassadeur en route pour Pékin. Celui-ci usa immédiatement de sa position influente pour faire de nouveau hospitaliser le malade et vint lui rendre visite, assuré par le premier ministre Chou en Laï lui-même qu'il serait bien pris en charge.

Pierre Nora rentra en France après quelques jours de repos à Hong Kong. "C'en était fait pour longtemps des voyages lointains", se jura-t-il.



GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





   Programme 2021 des conférences de l'Académie           ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau, à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC
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Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












