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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


Les deux conférences suivantes auront lieu à 15 h à la Maison diocésaine, 226 route de Bordeaux, Angoulême :
· 9 octobre : À la recherche de Pierre-Jean Remy par Pierre Henri Guignard.
Au cours de cette séance, le chancelier de l’Académie a annoncé le lancement de la procédure d’élections en vue de pourvoir 3 fauteuils vacants. 

Les candidatures sont à transmettre par mail à la secrétaire générale Monique Guérin-Simonnaud (m-guer1@orange.fr) avant le 30 novembre 2021 
· 6 novembre : « Maudits ! » ou comment rendre compte de la dernière pandémie de peste en Angoumois par Laurent Maurin
Le programme de conférences 2022 est en cours d’élaboration.
 
Albert Naud (1904-1977), qui fut un grand avocat pénaliste, ténor du barreau français, membre de l’Académie d’Angoumois, citoyen d’honneur de Ruffec, a fait l’objet d’un riche portrait, appuyé sur des témoignages et bien illustré, dans la série d’été que la Charente libre a consacrée aux Charentais oubliés.

Françoise Barbin-Lécrevisse, notre Curnonsky charentaise, dont les ouvrages ont été plusieurs fois primés, transmettra sa science gastronomique le 15 octobre, dans le cadre de la "semaine du goût", aux élèves de CP et CE1 des écoles de Salles d'Angles et Saint-Fort-sur-le-Né, et le 9 décembre au Lions Club de Royan.
Christiane Massonnet présentera son nouvel ouvrage d’inspiration familiale : Traces, à la Médiathèque de Mansle, samedi 16 octobre à 11 h. L’événement se déroulera au milieu de l’exposition des œuvres de ses amies Eliane Foucaud et Lucie Dubourg.
Dieudonné Zélé, l’écrivain de Claix, a reçu, en présence du descendant de Saint-Exupéry, au château de Dissay (86), pour l'ensemble de son œuvre, la Médaille d'or de  la "Société des Auteurs & Artistes Francophones". Toutes nos félicitations à Dieudonné qui, après ses essais sur le Franc CFA, l'enseignement au Congo, le racisme...  travaille actuellement sur La dérive monarchique en Afrique. Et peut-être va-t-il créer une commission « Poésie » au sein de l’Académie…
Gilles Bernard est toujours aux manettes du GREH, association saintongeaise qui a participé aux journées du patrimoine à Segonzac, à une exposition sur le phylloxéra dans les Charentes, ainsi qu’à la réalisation de l'atlas des paysages du cognac.

Sophie Apert dresse, au cours d’une interview parue dans la Charente libre du 30 août, un portrait de Thévet l'Angoumoisin - dont elle est biographe : « un personnage hyper complexe. Hâbleur, il a intrigué toute sa vie pour se hisser auprès des puissants. Il a pas mal pompé sur ses camarades mais il a été à l’origine des premiers cabinets de curiosité, il est le premier illustrateur du manioc...»

Monique Guérin-Simonnaud a reçu le Prix La Rochejacquelein pour son roman historique Jaquette Blanchard, meunière au Pin. Elle poursuit actuellement la promotion du deuxième tome : Théotiste Brémond, grand-mère du Pin (1790-1871).

Jacques Baudet, le retour ; ça défouraille à tout va ! 26 septembre, visite guidée du Jardin Vert en racontant l'histoire de cet espace ;  3 octobre, à l'église Saint-André, exposé : Du Doyenné, de la Psalette et école cathédrale au Moyen Age,  au collège Jules Verne, histoire d'un site du Vieil Angoulême ; 13 octobre, à la SAHC : Angoulême il y  a 150 ans (affaiblissement du bonapartisme et avènement de la IIIe République) ; 26 octobre : Hommage à Gérard Montassier, dans le cadre de l'assemblée générale de la Confrérie du cognac qui se tiendra à Bassac ; 30 octobre : Les Mosellans en Charente, au Simserhof (fort de la ligne Maginot), près de Bitche, dans le cadre des journées "La Moselle déracinée". 
Stéphane Calvet, après avoir évoqué le 13 octobre à la SAHC, Des Charentais dans la Commune de Paris, interviendra le 27 novembre, à Rueil-Malmaison, au 10e colloque Ville impériale consacré à La légende napoléonienne. Puis le 4 décembre, il traitera de La première guerre mondiale dans le canton de Saint-Amant-de-Boixe à l’occasion de la sortie du n° 20 de la revue Jadis (15h30 à la salle socio-culturelle de Saint-Amant-de-Boixe).
Alain Mazère prononcera le 27 novembre à 17 heures, au merveilleux Patio de La Roche (40 rue des Halles à La Rochefoucauld) une conférence sur Deux aventuriers complices : La Rochefoucauld et Gourville. Par ailleurs, il réédite son essai sur les Grands romantiques en Charente (éditions Douin) : tous les romantiques sont passés par la Charente parce qu’elle était sur le chemin des guerres avec l’Espagne et des voyages vers l’orient alors à la mode, et chacun a noté ses impressions, parfois très curieuses.




Hélène Chambaud fait entendre, deux fois par an depuis 2018, sa petite musique intimiste pour personne blessée. Parvenue à maturité, elle rassemble et ordonne dans son nouvel ouvrage les différentes phases du cycle, les éléments du puzzle et ça donne Se connaître, enfin. La résilience à portée de cœur (Edilivre), le tout servi par un vrai goût des mots et de la phrase. Autrice à suivre.
Marie-Bernadette Dupuy, l’écrivaine de Gond-Pontouvre aux millions d’exemplaires vendus, réédite, chez Calmann-Lévy, deux enquêtes de son héroïne Maud Delage qui se déroulent à Angoulême : Du sang sous les collines et Un circuit explosif.
José Délias a collaboré à 2 reportages de FR3 sur Chabanais, à propos de l’histoire de sa foire et de sa rue Palant-Lamirande. Il continue sa rubrique historique hebdomadaire dans L’Avenir-Le Confolentais. Et le 3 octobre, en sa qualité de biographe, il a inauguré avec la municipalité de Chabanais le buste de La Quintinie, placé sur le rond-point situé à l'entrée de la ville en venant de Limoges. 

Stéphane Urbajtel et son fils Jean-Michel publient Un mensh –Moi, numéro B6809, rescapé d’Auschwitz. « Mensh » signifie « type bien ». C’est l’histoire, établie à partir de ses souvenirs, de leur père et grand-père Moniek Urbajtel, petit tailleur juif de Lodz devenu un mort-vivant dans l’enfer concentrationnaire. Julia Urbajtel a réalisé une couverture très parlante avec des photos de famille.
Bernard Bec prépare le 26e « Polar le festival » qui se déroulera du 15 au 17 octobre à Cognac. Sont annoncés Francis Huster, Bernard Minnier, Laurent Gerra, Thierry Frémont.
Francis Roullet-Renolleau publie Zulma Carraud « La main de papier de Chine », un essai solide sur cette confidente d’Honoré de Balzac qui hébergeait l’écrivain lors de ses passages à Angoulême. Il signe Raoul R. Francis ce livre, édité par L’Harmattan, dont la couverture reproduit un superbe portrait de Zulma, personnalité forte et attachante qui mérite en effet une étude approfondie. Arrière-grand-mère de Philippe Hériat, père de la saga Les Boussardel, elle fut elle-même auteure, de livres pour enfants chez Hachette. Excellent sujet d’étude.
Jacky Brun, retiré au Lindois, toujours passionné par la période de l’Occupation en Charente et le maquis Bir-Hacheim, nous livre une monographie très documentée et illustrée sur Chasseneuil-sur-Bonnieure, sa crypte, son mémorial de la Résistance, sa nécropole.
Le Club des auteurs charentais de Paris fait paraître, aux éditions Douin, le tome 6 de "Écrire en Charentes", sa revue littéraire intitulée cette année Le Syllabub d'Abzac et autres nouvelles. Au sommaire : Hommage à Jean-Marie Creuzeau (1926-2020), peintre et poète charentais de Paris ; Hommage à Bernard Baritaud (1938-2021). Et toi aussi… par Pierre Henri Guignard ; Le syllabub d’Abzac par Jacques Perot ; Et toi aussi, Joël de la Charente par Bernard Baritaud ; L’Art de la nouvelle ou Les Vieux messieurs par Jean-Louis Berthet ; Le Pain blanc par Pierre Brunel ; Vie de chien(s) par Pierre Henri Guignard ; Coulisses par François Julien-Labruyère ; Napoléon, un autre destin… par Didier Jung ; Tusson, Arizona par Alain Mazère.
Philippe Besson, notre très fécond écrivain américain de Barbezieux, auteur notamment d'un récit de la dernière campagne présidentielle, a guidé sur les pas de Lucien de Rubempré Brigitte Macron venue au festival du Film francophone d'Angoulême, en particulier pour voir le film CE2.
Françoise Naudin-Malineau, qui anime activement à Saint-Angeau, au travers d’une association, le souvenir du poète charentais Jean-Hugues Malineau, voit ses efforts couronnés de succès : le poète Bernard Friot a lancé sa Charte pour la défense des droits universels à la poésie le 18 septembre lors d’une visio-conférence, organisée par Bayard et diffusée sur le site Bayam, qui s'est déroulée sur deux lieux : l'école de Saint-Angeau et la bibliothèque de Saint-Ciers-sur-Bonnieure, réunissant enseignants, enfants, parents, acteurs artistiques locaux.. L'objectif est de montrer, dans la continuité de l’action de Jean-Hugues Malineau, comment faire vivre la poésie et l'ancrer dans un territoire rural éloigné des grands lieux de la culture.
Patrick Farfal fait du prosélytisme en faveur du cours que dispensent, sur deux ans, en physique et à distance, Gérard Donnadieu et Jacques Printz au Centre Sèvres (Facultés jésuites) sur Pierre Teilhard de Chardin : Teilhard visionnaire de la science et de l'avenir de l'Homme.  Tous renseignements sur :
https://centresevres.com/evenement/teilhard-visionnaire-de-la-science-et-de-lavenir-de-lhomme-2/
Jean-Louis Quériaud publie, dans un n° spécial du Bulletin des amis du vieux Confolens, Confolens d’hier à aujourd’hui, 60 pages très illustrées, avec une préface de Jean-Noël Dupré, maire de Confolens.
Frédéric Ledroit, titulaire des Grandes Orgues de la Cathédrale d’Angoulême, a ouvert le  27e Festival Orgues en Charente en interprétant Bach, Dupré, Schumann, et ses propres compositions le 24 septembre en l’église Saint-Léger de Cognac.
Olivier Barrot, journaliste et écrivain, familier de longue date des plateaux de télévision (« Un livre, un jour »), animera un « Cercle culturel » à l’hôtel des Chais Monnet, à Cognac. Sont prévus, dès octobre, deux rendez-vous mensuels autour, respectivement, de la littérature et du cinéma.

Pamela de Montleau, auteure notamment de La Charente d’antan avec Jacques Baudet, rejoint l’équipe de RCF Accord pour animer « Parcours de vie », une émission mensuelle consacrée à des Charentais qui se sont illustrés dans leur domaine.
Hervé du Boisbaudry, biographe du général Rivaud de La Raffinière, publie, aux éditions La Lettre active, Le trésor de Selangor – La saga Fauconnier-Rivaud-Bolloré. C’est le récit très documenté des aventures, en particulier, du planteur Charentais Henri Fauconnier, futur prix Goncourt 1930 pour Malaisie, et membre fondateur de l’Académie d’Angoumois.

Lucie Dubourg en est à la troisième réédition de son Printemps 2 000, dessins et pensées. L’ouvrage est un journal de bord patchwork, très original, des 93 jours du confinement 2020.

Françoise Huault-Diago, Charentaise de souche retour au pays, publie son quatrième roman, Le Mammouth laineux. Mathieu, journaliste à L’Atlantique, grand costaud aux allures de pachyderme avait, apparemment, tout pour être heureux… Autrice à suivre.


C’était sur la terrasse de « L’Entresol », dans la tiédeur vespérale, à Ruffec. Une idée de Philippe d’Hémery. Un public choisi. Michel Mahy, désertant les créneaux de Fleurac, en embuscade stylo à la main. Sur la scène en quelque sorte, deux écrivains qui, selon la formule appliquée à Musset, « portent leur cœur en écharpe ». Leurs échanges nous valent le billet suivant sur les confins du ressenti :
L’Amour inconditionnel
par Michel Mahy

Ce 28 août, à Ruffec, nous avons eu droit à un très bon débat de nature philosophique avec comme sujet « L’amour aujourd’hui », entre Blanche de Richemont, qui publie Amours inconditionnelles, et Jérémie Cornet qui va publier L’amour fort, l’amour fade. 

Blanche de Richemont oppose d’une part, l’amour-passion à l’amour-consommation que l’on trouve sur Internet, et, d’autre part, l’amour-coup de foudre (qui ne débouche que depuis peu sur un mariage) aux mariages du passé, « arrangés » par les familles. Blanche ne cache pas que, pour elle, l’amour idéal nécessite un rituel, la recherche d’un rapport avec le corps de l’Autre, l’emploi de tous les sens ; cet amour idéal surgit quand le moment d’érotisme devient sacré. Jérémie surenchérit : l’amour, dit-il, requiert un dépassement de soi, que l’individu sorte de son carcan. 
Jérémie cite les trois phases de l’amour : éros, philia, agapè. Eros, c’est l’amour physique (la consommation !), la philia est l’amour de l’Autre pour ce qu’il est et non pour ce qu’il peut nous apporter ; « agapè » est l’amour universel, qui se traduit en latin par « caritas », l’affection, la tendresse, la bienveillance dans les relations sociales, l’ouverture à l’Autre jusqu’à l’oubli de soi. Cette bienveillance, écrit Blanche, c’est « l’amour dans un geste, un regard, une attitude, une pensée ». 

Soirée passionnante, grâce à des écrivains habités par leurs mots et animés par leur passion. 
*****************************************************************************
Élections à l’Académie d’Angoumois

Au cours de la séance du 9 octobre 2021, le chancelier de l’Académie d’Angoumois a annoncé le lancement d’élections en vue de pourvoir 3 fauteuils vacants.

Les candidatures sont à transmettre, par mail de préférence, à la secrétaire générale Monique Guérin-Simonnaud (m-guer1@orange.fr) avant le 30 novembre 2021. 




GAZETTE DE L’ACADÉMIE D’ANGOUMOIS





   Programme 2021 des conférences de l'Académie           ( à 15 heures , 44 rue de Montmoreau, à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC








Vie littéraire charentaise








Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












