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La Gazette est un lien entre l’Académie d’Angoumois, ses membres et les auditeurs des conférences qu’elle organise. Elle rend compte des activités de l’Académie et de ses membres, et plus généralement, de la vie littéraire et artistique en Charente. 

Les échos sont à transmettre à Alain Mazère (alainmazere@aol.com) qui assure leur traitement. Chaque destinataire est invité à diffuser ensuite la Gazette à son propre réseau, et à recueillir des informations en retour. La Gazette est archivée sur le site Internet de l'Académie d'Angoumois : www.academie-angoumois.org


· 15 janvier : Balzac à Angoulême, ce qu’il reste de nos illusions par Francis Roullet-Renoleau.
· 12 février : La revanche de Félix Gaillard ou le retour de la République par Samuel Cazenave
· 12 mars : Pierre Titmond, abbé de Saint-Amant-de-Boixe et évêque d’Angoulême  par Anaël Vignet
· Avril :
· 7 mai : séance de réception des trois nouveaux académiciens MM. Certin, Guignard, Maurin.
· 8 octobre : Les Sazerac de Forge, une famille d'entrepreneurs dans le papier par Pamela de Montleau
 
Élections à l’Académie d’Angoumois
En préambule à la séance du 15 février 2022, Arnaud des Roches de Chassay, membre du bureau, en l’absence du chancelier a proclamé les résultats des élections organisées fin 2021 pour pourvoir les fauteuils vacants d’Yvette Renaud, Bernard Baritaud, Rebecca Lenoir.
Ont été élus Philippe Certin, Pierre Henri Guignard, Laurent Maurin.

De nouvelles élections devraient être organisées à l’automne afin de pourvoir trois autres fauteuils rendus vacants par l’honorariat de M. Métreau, A. Berland et C. Dagens.
Les candidatures non retenues lors des élections de fin 2021 sont conservées en vue de concourir aux élections de 2022.

                                                                                  ***


Jacques Chardonne (1884-1968), membre fondateur de l'Académie d'Angoumois : les éditions Gallimard publient le 3e et dernier volume (1964-1968) de sa correspondance avec Paul Morand.  "Le royaume de Jacques Chardonne n'était pas de ce monde. Il était dans les livres. Imperceptiblement détaché des intérêts du temps, ce peintre d'une province sage et discrète tente lettre après lettre d'apprendre  à son correspondant à se garder à la fois de la satisfaction et du ressentiment - qui sont un même néant. Quand tout exaspère Paul Morand (...), tout lui est bonheur. Il est émerveillé d'avoir passé son existence à faire ce qu'il aimait le plus au monde : écrire." (Sébastien Lapaque, Figaro littéraire du 2 décembre 2021)


Jacques Baudet devient responsable du pôle littéraire de la "Confrérie des arts et lettres du cognac", qui succède à la "Confrérie du cognac" qu'animait feu Gérard Montassier. La nouvelle structure est présidée par Michel Fougère de Hautmont et Annie Ragnaud-Sabourin. Par ailleurs, Jacques Baudet a donné, le 30 octobre, au fort de Simserhof, une conférence sur l'exode des Mosellans en Charente en 1939-40, et a inauguré une exposition de photographies sur le séjour des Lorrains. Jacques  travaille actuellement (sur commande des éditions Sud-Ouest, avec le photographe Renaud Joubert pour les illustrations), sur les moulins à papier et les belles demeures des papetiers charentais.

André Berland a envoyé au Bulletin des Amis du vieux Confolens un article intitulé Sabotage à Pressignac en 1943. Par ailleurs, avec son ami Jean-Pierre Poursac, il a exprimé dans CL du 22 janvier tout son intérêt pour l'église Saint-Martin de Pressignac, inscrite aux monuments historiques depuis 2020, construite avec de l'impactite, et la création d'un petit musée "sur le bâti en pierre de météorite".

Bertrand Desormeaux a prononcé une conférence à l'Université du temps libre,le 14 janvier, sur les caractéristiques cinématographiques de la "comédie française" et leur mise en oeuvre par de grandes figures telles Jacques Tati, Philippe de Broca, Pierre Etaix...

Monique Guérin-Simonnaud, Prix La Rochejaquelein 2021 pour Jaquette, meunière au Pin, a participé le 11 décembre au premier salon littéraire du Pin (Deux-Sèvres) : une rencontre-dédicace animée par cinq auteurs de la commune qui, au fil d'événements communs, ont pris conscience que Le Pin était une pépinière de créateurs, notamment d'écrivains. Monique travaille actuellement avec P. Vancauwemberg, pour le prochain n° de la revue Jadis, sur la place du village de Marsac dans Illusions perdues.

Dieudonné Zélé publie un nouvel essai : La dérive monarchique et klepto-autocratique en Afrique (Ed. Le Lys bleu). "La démocratie ... est un corps étranger à l'Afrique" : Dieudonné Zélé dénonce la confiscation du pouvoir et ses conséquences désastreuses.

Stéphane Calvet a donné le 6 novembre, à Sers, sur l'invitation de l’association Sentiers Pré​histoire en partenariat avec l’Univer​sité de Pays, une conférence sur Les guerres de Vendée : génocide ou guerres civiles ? Stéphane Calvet était aussi le 27 novembre au salon annuel du livre Empire de Rueil-Malmaison, au cours duquel il est intervenu sur Les grognards promoteurs de la légende napoléonienne ?  Par ailleurs, Stéphane Calvet a prononcé, le 4 décembre, à Saint-Amant-de-Boixe, une conférence, intitulée Impact et traumatismes dans la région de la Boixe, pendant la Grande Guerre, dans le cadre de la présentation, par l’association « Au Fil du Temps le canton de Saint-Amant-de-Boixe », du n° 20 de sa revue d’histoire locale Jadis.

Françoise Barbin-Lécrevisse sera, le week-end des 3, 4 et 5 février, au Salon des Sites Remarquables du Goût Cognac de Grande Champagne, qui se tiendra à Segonzac, Salles des distilleries. Elle animera l'un des ateliers pédagogiques, sur les accords mets-cognac, avec Jean-Luc Montembault, Guide Expert Cognac

Pierre Henri Guignard, entre deux voyages, poursuit ses recherches destinées à une biographie de Pierre-Jean Rémy, qui fut membre de l’académie d’Angoumois : il a récemment interviewé Xavier Darcos, chancelier de l'Institut de France, qui a fait rituellement l'éloge de Remy après avoir été élu à son fauteuil à l'Académie française.

Laurent Maurin donne actuellement une série d'interventions sur l'Histoire de l'eucharistie, de Jésus à nos jours (la 3e aura lieu jeudi 5 mai, à 20 H 30 au centre paroissial de l'Isle d'Espagnac : "la fin de l'Antiquité et le moyen-âge"). Il a également prononcé une conférence aux Archives municipales d'Angoulême sur le dépouillement de la presse et sa démarche scientifique à travers l'exemple de La Charente de 1990 à 2019. Cette conférence est disponible actuellement sur le site RCF-Charente. Enfin, le 16 avril à 15 H. est prévue une nouvelle conférence sur "Maudits" et la peste de 1629, à 15 H. au château de Barbezieux.

Philippe Certin publie, dans le bulletin 2021 de la Société archéologique et historique de la Charente, un article intitulé Souvenirs de Mgr Paul Pouget (1912-1998) - Un parcours hors du commun au service du diocèse d'Angoulême. Philippe Certin est également l'auteur d'une visite virtuelle de la préfecture de la Charente, vidéo réalisée dans le cadre des dernières Journées du patrimoine : https://www.youtube.com/watch?v=XicDrS-VTPI
Alain Mazère, sur une suggestion de Philippe d’Hémery (née de la venue à Ruffec du consul des Etats-Unis pour raviver le souvenir du mécénat de Charles de Broglie, marquis de Ruffec, à l’égard de La Fayette), a entrepris une biographie du comte de Broglie (1719-1781), général, chef de la diplomatie secrète de Louis XV, soutien de la guerre d’indépendance américaine, développeur de l’économie du Ruffécois.




Pierre Brunel : la séance solennelle de rentrée des cinq académies, mardi 26 octobre, avait pour thème : la vie. Pierre Brunel, originaire de Moutardon (près Ruffec), délégué de l'Académie des sciences morales et politiques, est intervenu le premier, inspiré par Apollinaire et Verlaine, pour traiter La vraie vie est-elle absente ? La vraie vie est ailleurs. Dans la littérature par exemple : Jean d'Ormesson, pour titrer un livre, a emprunté "Et toi mon coeur pourquoi bats-tu ?" Pierre Brunel en grande forme.

Anaël Vignet, directeur de l'Espace d'architecture romane de l'abbaye de Saint-Amant-de-Boixe, se félicite de l'attribution du label Qualité tourisme au monument classé, lequel entame actuellement une nouvelle phase importante de réhabilitation.

Alain Lagrange, nouvelle recrue du Club des auteurs charentais de Paris,à l'invitation des Vieilles Maisons Françaises, association de sauvegarde du patrimoine bâti et paysager, a donné le 28 octobre au Maine-Giraud une conférence sur Alfred de Vigny et notamment sur ses séjours en ce logis qu'il habita périodiquement jusqu’à la fin de sa vie. 

Christine Mondon, professeur à l'université de Bordeaux, creusant toujours la même veine musicale, a terminé sa biographie de Chopin, qui devrait paraître au cours de cette année aux éditions de l'Artilleur.

Gérard Benguigui, auteur de Rafles, déportation et spoliation des juifs en Charente (préface d'Alain Juppé, éditions Les Indes savantes), a donné une conférence le 2 décembre, à la Maison diocésaine, sur Ces charentaises et Charentais qui sauvèrent des juifs.

Patrice Guérin, membre de la société d'astronomie de France, conforté par les succès de ses interventions scolaires en 2021, a programmé en janvier à l'école primaire de Saint-Front, de nouveaux exposés sur ses chères météorites dont il est expert (exposés qui s'inscrivent dans un projet pédagogique sur l'espace, et en particulier le système solaire).

Hélène Chambaud poursuit la construction de son oeuvre littéraire avec deux fers au chaud : un roman actuel, contemporain, les péripéties d'une jeune femme dont le narrateur principal... est un chat, un chat femelle qui plus est. En parallèle, elle finalise un roman qui a obtenu le 4eme prix du synopsis, qui devrait lui aussi sortir début 2022, un pur "feel good" décrivant les liens entre une jeune femme urbaine allergique à toute piscine, dévorant des confiseries à longueur de journée, possédant un chat et détestant les chiens et un jeune homme adepte de sports maritimes, ne supportant ni les boutiques ni les activités citadines, n'aimant aucun dessert et ne jurant que par la race canine... Bref, l'alchimie parfaite... A suivre.

Le Club des auteurs charentais de Paris compte trois nouveaux membres : Françoise Naudin-Malineau, Alain Lagrange et Samuel Cazenave, intronisés le 14 octobre au cours d'un déjeuner au Bistrot de l'Université, en face des très inspirantes Editions Gallimard. Le Club a défini le thème de sa prochaine publication fin 2022 : "Peindre en Charentes".

Le Prix Hennessy du Livre a été décerné à Mohamed Mbougar Sarr et le prix Hennessy du Journalisme littéraire à Marine Landrot.

Philippe Orain, originaire d'Angoulême, directeur des Guides verts Michelin, vante lui-même dans le dernier numéro de « Week​end », la
revue touristique du groupe, l'attrait d'Angoulême : « Un site d’excep​tion, escarpé, ses clochers qui percent les arbres quand on la découvre de loin, ses toits de tuile qui dévalent les pentes de son rocher ». 

Danny Vinet a présenté l’anthologie 2021 de l’Atelier poésie de Cognac, association qu'elle préside depuis dix ans. Intitulé « Regards », ce recueil illustré de 170 pages réunit 138 poèmes, composés par 70 auteurs. 

Philippe Besson voit son roman autobiographique Arrête avec tes mensonges (son enfance à Barbezieux) faire l'objet d'un film tourné dans les alentours avec l’acteur Guillaume de Tonquédec. Par ailleurs Philippe Besson, longuement interviewé en janvier par CL, bientôt bordelais, vient de publier chez Julliard son roman annuel : Paris-Briançon. "Le miracle des rencontres fortuites" dans un train de nuit...

Le CRAM (Centre de réflexion sur les auteurs méconnus) réalise en souscription (20 €) un livre hommage à son défunt président Bernard Baritaud, qui fut membre de l'Académie d'Angoumois.

Marie-Bernadette Dupuy, notre George Sand de Gond-Pontouvre, est à nouveau dans le top ten des romanciers le plus performants avec 609 000 exemplaires vendus en 2021.

Didier Jung, l'écrivain de l'île de Ré, publie aux éditions Les Indes savantes une monographie sur Sophie et Jean-Pierre Blanchard, aéronautes professionnels. L'aventure peu commune d'un couple, elle Charentaise, lui Normand qui, au début du XIXe siècle consacra sa vie aux ascensions en ballon pour le plus grand plaisir des spectateurs français et européens. Napoléon, fervent admirateur de Sophie Blanchard, la nomma ministre des ballons. Il en fit la vedette des célébrations impériales."

Manuel da Silva est un éditeur heureux : les livres de trois auteurs de Mers du Sud (Ottilia Ferreira, Fernand Esteves, Bernadette Gastao) ont été retenus par un professeur de l'université de Floride, à Petersbourg, pour les proposer à ses étudiants.

Jacques Perot, originaire d'Abzac, a été élu trésorier de la toute nouvelle association des Amis de Robert de Montesquiou.

La revue JADIS, comme chaque année, évoque bien sûr le canton de Saint-Amant de  Boixe, à travers, dans ce n°20 piloté en particulier par Jean-Louis Jonquet, le passage des Anglais en 1814 (S. Calvet), les évasions de la prison de Montignac (B. Pelletier), le Châtelard (J.-P. Gaillard), le camp américain (P. Ladonski), le Petite Eglise (Ph. Certin), le phylloxéra (J. Souris), le domaine de La Barre (V. de Labarre) et quelques autres contributions de R. Ballet, L. Fouchier, P. Vancauwemberg, J. Bouché, Ch. Chaffot-Cournil, M. Guérin-Simonnaud, F. Bouffanet, N. Quint.

Les Amis du vieux Confolens publient le n° 146 de leur Bulletin. En couverture, la photo d’une aquarelle inédite de 1866 d’Adolphe Maingot d’Orgères. Dans ce dernier numéro de l’année 2021, le lecteur trouvera différents articles rédigés par des passionnés d’histoire et de patrimoine : Jean-Louis Quériaud, Joseph Grandcolin, Daniel Brionnaud, Benoît Savy, Marleen Hallam, José Délias et des potins et faits divers dans le Confolentais sous le second Empire sous la plume de Christine Peyraud.

Jean-Paul Tourvieille et Jean-Louis Cotinaud, s"appuyant sur 4 condisciples et 40 témoignages, publient Richemont l'archipel. Racines et fruits. Une évocation du petit séminaire de Richemont (devenu l'Institut de formation par alternance). Une mosaïque de parcours nourris d'interrogations.

Jean-MarcTicchi, originaire de Barbezieux, responsable des Archives du Sénat, membre du Club des auteurs charentais de Paris, a donné le 27 janvier, à l'invitation de la paroisse Saint-Thomas-d'Aquin à Paris, sur Le voyage de Pie VII à Paris pour le sacre de Napoléon (1804-05), Politique, religion, diplomatie, 

José Délias  s'affaire à l'organisation d'un salon du livre à Saint-Claud le we de pâques.  En parallèle de ses autres activités : un papier historique hebdomadaire dans L'Avenir-le Confolentais, deux articles dans le bulletin des Amis du Vieux Confolens, l'exposition "Les Justes parmi les Nations" du département de la Charente, avec notamment Gérard Benguigui, la préparation d'une autre exposition, avec Michel Boutant, sur les "enfants de Chabanais" partis à la guerre en Algérie.

2022, ANNEE MOLIERE

Molière (1622 – 1673) est-il venu à Angoulême ?

Molière, avec sa troupe de comédiens, était dans notre région en août 1645. Puis en 1669, il créa une cruelle comédie-ballet : Monsieur de Pourceaugnac, dans laquelle il raille un gentilhomme limousin en retard sur les modes, qui vient se faire ridiculiser et gruger dans la capitale. En 1671, Molière fait en pensée une trentaine de lieues de plus pour situer à Angoulême l'action d'une comédie en un acte : La comtesse d'Escarbagnas. Cette dernière, personnage principal de la pièce, est une précieuse ridicule qui singe sottement les manières des salons et fait un complexe de son éloignement de la cour. Par ailleurs, le caractère du gouverneur de l'Angoumois, Charles de Montausier, inspira Molière dans la création d'Alceste, personnage principal du Misanthrope.
 
Mais tous ces faits ne constituent qu'un faisceau d'indices ; il nous manque la preuve formelle du passage de Molière à Angoulême.

Le professeur Roger Duchêne, dans sa biographie de Molière (Fayard, 1998), évacue le sujet rapidement : "De ses vingt-quatre ans à ses trente-six ans, Molière a joué en province. On ne l'ignorait pas, mais avant les recherches patientes des érudits dans les archives, on ne savait  presque rien de la chronologie et du détail de ses voyages. Situation propice à l'éclosion de belles légendes. (...) Il a dû venir à Angoulême, a-t-on soutenu en arguant de sa Comtesse d'Escarbagnas. N'y avait-il pas dans cette ville une Sarah de Peyrusse, fille d'un comte d'Escars et femme du comte de Baignac ? Il a voulu se moquer d'elle. Mince preuve, tirée d'une pièce écrite quatorze ans après le retour de Molière à Paris. 

En cette "Année Molière", un des lecteurs de la Gazette aurait-il la clé de l'énigme ?
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   Programme 2022 des conférences de l'Académie           ( à 15 heures , Maison diocésaine, 226 rue de Bordeaux à Angoulême )


 Participation : 5 € pour les « auditeurs occasionnels »





Participez à la vie culturelle de la Charente en devenant Auditeur permanent des conférences de l’Académie.  


Vous recevrez par mail la Gazette de l’Académie et votre carte personnelle vous donnera accès à toutes les conférences organisées par l’Académie (6 à 8 par an).


Etablissez votre chèque de 20 € (25 € pour les couples) à l’ordre de l’Académie d’Angoumois et adressez-le, en précisant votre adresse mail, au trésorier de l’Académie :


Arnaud des Roches  de Chassay                                14 route de Greigueuil                                            16700  CONDAC








Vie littéraire charentaise








Histoire littéraire de la Charente 








Activités des académiciens












